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Γ΄ Γσμνάζιοσ  - Επαναληπηικές αζκήζεις –ΛΥΣΕΙΣ κεθ 1  

Κεθάλαιο 1: Έργο – Ενέργεια  
 

1. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ώζηε νη αθόινπζεο πξνηάζεηο λα είλαη επηζηεκνληθά νξζέο: 

 

Σύκθσλα κε ηελ Αξρή Γηαηήξεζεο ηεο Δλέξγεηαο, ε ελέξγεηα πνηέ δελ …δεκηνπξγείηαη …….. από ην 

κεδέλ, θαη πνηέ δελ …εμαθαλίδεηαη……    

Η ελέξγεηα κπνξεί λα …κεηαηξέπεηαη….. από ηε κηα κνξθή ζηελ άιιε ή λα …κεηαθέξεηαη…... από 

έλα ζώκα ζε άιιν.  

 

2. Να νλνκάζεηε ηε κνξθή ελέξγεηαο πνπ πεξηθιείνπλ ηα πην θάησ: 

i) Μηα κπάια πνπ θηλείηαη: …Κηλεηηθή ελέξγεηα…… 

ii) Έλα θεξακίδη ζηελ νξνθή ελόο ζπηηηνύ: …Γπλακηθή Βαξπηηθή ελέξγεηα……  

iii) Η βελδίλε: …Χεκηθή ελέξγεηα…………  

iv) Έλα θνκκάηη ςσκί: … Χεκηθή ελέξγεηα……… 

v) Ο άλεκνο: …..… Αηνιηθή ελέξγεηα………… …….   

                                                                    

 

3. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο αθόινπζεο πξνηάζεηο έηζη ώζηε λα είλαη επηζηεκνληθά ζσζηέο.  

α) Τν έξγν  κηαο ζηαζεξήο δύλακεο πνπ κεηαθηλεί έλα ζώκα ζηε ίδια διεύθσνζη κε ηε δύλακε, 

ηζνύηαη κε ην ..γηλόκελν… ηεο δύλακεο επί ηε …κεηαηόπηζε….. ηνπ ζώκαηνο. 

β) Έρνπκε ζεηηθό έξγν κηαο δύλακεο, όηαλ ε δύλακε έρεη ………ίδηα …...…………θαηεύζπλζε κε ηε 

…κεηαηόπηζε …….ηνπ ζώκαηνο.        

γ) Η βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ελόο ζώκαηνο εμαξηάηαη από ην  ……Βάξνο …….. ηνπ ζώκαηνο θαη 

από ην …ύςνο………… πνπ βξίζθεηαη  ζε ζρέζε κε θάπνηα νξηδόληηα επηθάλεηα.  ζεσξνύκε όηη ζηελ 

επηθάλεηα από ηελ νπνία κεηξάκε ην ύςνο, ε βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα είλαη ίζε κε …κεδέλ……… 

 

4. α) Να γξάςεηε ηελ κύρια μορθή ενέργειας πνπ πεξηέρεηαη ζηα αθόινπζα: 

 

......Χεκηθή ελέξγεηα....       ....Θεξκηθή ελέξγεηα.........      ....Ηιηαθή ελέξγεηα...      ...Ηιεθηξηθή ελέξγεηα.. 



2 
 

β) Να ζπκπιεξώζηε ηηο ιέμεηο πνπ ιείπνπλ ζην παξαθάησ θείκελν έηζη ώζηε νη πξνηάζεηο πνπ 

πξνθύπηνπλ λα είλαη επηζηεκνληθά νξζέο. 

«Η ελέξγεηα πνηέ δελ δεκηνπξγείηαη από ην κεδέλ, θαη πνηέ δελ …θαηαζηξέθεηαη……….    Μπνξεί λα 

…κεηαηξέπεηαη….. από ηε κηα κνξθή ζηελ άιιε ή λα κεηαθέξεηαη από έλα ζώκα ζε άιιν». 

Η πην πάλσ πξόηαζε είλαη γλσζηή ζαλ Αξρή …δηαηήξεζεο ….. ηεο ελέξγεηαο.  

         

5. Έλα θηβώηην κάδαο  6Kg κεηαθηλείηαη θαηά 10m νξηδόληηα πξνο ηα δεμηά πάλσ ζε έλα νξηδόληην 

δάπεδν. Σην θηβώηην αζθνύληαη νη δπλάκεηο: ηνπ βάξνπο Β, ε αληίδξαζε ηνπ δαπέδνπ  FN, ε 

δύλακε F από ην ζπξώμηκν ηνπ παηδηνύ κε κέηξν 150Ν, θαη ε ηξηβή Τ  κε κέηξν  30Ν. 

ζεκείσζε:  

fk ή Τ = δύλακε Τξηβήο  

Ν ή FN  = αληίδξαζε ηνπ δαπέδνπ 

 

 

 

 

α) Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο θαζεκίαο δύλακεο πνπ δέρεηαη ζην ζώκα.   

Έξγν ηεο F: 

… WF = F × Γx =150Ν×10m=1500J……….… 

Έξγν ηεο T: … 

…… WT = T × Γx = -30N×10m= -300J…………………… 

Έξγν ηεο B: … 

……WB=0……………………… 

Έξγν ηεο FN : … 

……… W  FN =0…………………… 

β) Να αλαθέξεηε πνηα/εο από ηηο πην πάλσ δπλάκεηο θαηαλαιώλεη/νπλ έξγν.   

Η ηξηβή Τ θαηαλαιώλεη έξγν.  

γ) Να ππνινγίζεηε  ηε κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ θηβσηίνπ. 

… …ΓΔθηλ = ΣWF = WF +  WT = 1500J-300J = 1200J…………………………………………………  
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6. Γπν απηνθίλεηα A θαη Β κάδαο 1000kg ην θαζέλα, θηλνύληαη ζην δξόκν κε ηαρύηεηεο 20m/s θαη 

10m/s αληίζηνηρα.  

α) Να ζπγθξίλεηε ηε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ A κε εθείλε ηνπ B.      

Η θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ Α είλαη κεγαιύηεξε από ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ Β. 

 ή  ΔθηλΑ ΔθηλΒ 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ απηνθίλεηνπ πνπ ζα έρεη ηελ κεγαιύηεξε ηηκή. 

ΔθηλΑ = 
1

2
𝑚𝑢2 = 

1

2
1000kg.(20

𝑚

𝑠
)2= 200000J 

………………….……………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Να αλαθέξεηε πόζεο θνξέο κεγαιύηεξε ηεο αξρηθήο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ζα είλαη ε θηλεηηθή 

ελέξγεηα  ελόο απηνθηλήηνπ, αλ δηπιαζηάζνπκε ηελ ηαρύηεηα ηνπ.    

Aλ δηπιαζηάζνπκε ηελ ηαρύηεηά ηνπ, ηόηε ε θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα ζα ηεηξαπιαζηαζηεί.  

      

7. Έλα θνξίηζη κάδαο 40 Κg μεθηλάεη ηελ θίλεζή ηεο από ηελ εξεκία ζηελ 

θνξπθή ηεο ηζνπιήζξαο, ζε ύςνο 5m από ην έδαθνο. Θεσξείζηε ηελ 

ηξηβή ακειεηέα δύλακε. Γίλεηαη g =10 m/s2 

α) Να ππνινγίζεηε ηε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ θνξηηζηνύ ζηελ αξρηθή ζέζε Α.  

U = 𝑚𝑔ℎ= 40kg. 10m/s2.5m = 2000J………………………………………… 

β) Πόζε είλαη ε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ θνξηηζηνύ ζην ζεκείν Γ. 

…U= 0J…………………………………..……  

 

8. α) Να εμεγήζεηε πόηε κηα δύλακε παξάγεη έξγν θαη πόηε θαηαλαιώλεη έξγν; 

Μηα δύλακε παξάγεη έξγν, όηαλ ε δύλακε απηή έρεη ίδηα θαηεύζπλζε κε ηελ κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο. 

(ή      Όηαλ ην έξγν ηεο δύλακεο είλαη ζεηηθό).  

Μηα δύλακε θαηαλαιώλεη έξγν, όηαλ ε δύλακε απηή έρεη αληίζεηε θαηεύζπλζε κε ηελ κεηαηόπηζε ηνπ 

ζώκαηνο. 

(ή      Όηαλ ην έξγν ηεο δύλακεο είλαη αξλεηηθό).  

 

β) Να εμεγήζεηε θάησ από πνηεο ζπλζήθεο ην έξγν κηαο δύλακεο  ηζνύηαη κε  κεδέλ, παξόιν 

πνπ ην ζώκα κεηαθηλείηαη;      

Τν  έξγν κηαο δύλακεο είλαη κεδέλ, όηαλ ε δύλακε αζθείηαη θάζεηα ζηελ κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο.  
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9.  Μηα κπάια εθηνμεύεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ από ηε ζέζε 1,ηνπ δηπιαλνύ 

ζρήκαηνο  θαη πεξλάεη δηαδνρηθά από ηηο ζέζεηο 2, 3 θαη 4. Θεσξνύκε όηη δελ 

ππάξρεη αληίζηαζε ηνπ αέξα.  

Να γράψεηε ζε πνηα από ηηο ηέζζερις ζέζεηο (1, 2, 3, 4), ε κπάια έρεη: 

i) ηε κεγαιύηεξε ηαρύηεηα: …………(1)……………………………                    

ii) ηε κεγαιύηεξε θηλεηηθή ελέξγεηα: …………(1)…………..………… 

iii) ηε κεγαιύηεξε βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα: …………………(4)… 

 


